

Año..... Ptas. 4'50
Semestre..... 2'50
Trimestre..... 1,50

Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
a precios económicos

TIERRA SORIANA

Periodico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

DIRECTOR,

José Sáenz

A quienes dirige todos
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

AÑO VI.

Jueves 16 de Febrero de 1911

NUM. 645

Por la Federación de obreros

Conferencia de D. Francisco Santamaría

(Véase el número 643).
(Continuación)

En las cuevas por disolución, también los terremotos ocupan un lugar principal preparando el terreno. Otro agente muy importante para la formación de estas cuevas es el agua, pero no en su propiedad mecánica o de arrastre, sino en su propiedad química que adquiere al pasar por la atmósfera acidulándose, y al discurrir por el suelo, en donde aprovecha los dérmis orgánicos, y por esta condición de acidularse puede disolver la caliza y dar origen a la formación de las cuevas, con sus galerías y grandes estancias que corresponden a grandes remansos, como puede verse en la cueva del Asno próxima al pueblo de Los Rabanos, en esta provincia.

En los remansos aludidos es donde cambian de dirección las galerías de las cuevas.

Además, el agua acidulada, al filtrarse por el terreno calizo disuelve una pequeña cantidad de éste, y al aparecer la gota en el techo de la cueva, se evapora el líquido y queda en suspensión la materia sólida, y esto constituye la estalactita que es lo que más impresiona a quienes se meten en las cuevas sin interés científico.

Después de explicar el proceso de su formación, muestra el señor Santamaría un ejemplar caprichoso de estalactita.

Acontece, a veces, que la gota de agua cae al suelo de la cueva, y allí experimenta la evaporación, y entonces tiene lugar la estalagmita, que por razones de gravedad afecta generalmente la forma mamelonar y no la cónica como la estalactita. Ocurre con frecuencia que estalactita y estalagmita se unan para formar las llamadas columnas y columnatas que pueden repetirse hasta llegar a tapiar la cueva. Esto fue lo que aconteció en la Cueva del Drac (Mallorca) explorada por Martell.

Puede hacerse otra división de las cuevas en orden a su habitación: cuevas habitadas por el hombre y cuevas habitadas por los felinos espeleos.

Las primeras presentan estos caracteres: las galerías son elevadas; los huecos largos han sido abiertos para extraer la médula que servía de alimento, y los huecos planos suelen estar adornados con dibujos. En las paredes venise pinturas, hechas con ocre, y hasta grabados.—de rigurosa autenticidad troglodita, pese a los espeleólogos franceses.—como acontece en Allamira, y mejor, en Puente-Viesgo (Cuevas, ambas, de la provincia de Santander.)

Por el contrario, las cuevas felinas son de galerías bajas; no tienen pinturas, y los huecos que se encuentran están roídos a dente-

lladas por sus extremidades y epifisis, existiendo, además, en ellas abundantes coprolitos o excrementos conservados por la enorme cantidad de fosfatos que contienen.

Acontece a veces que las fieras habitaron cuevas espelosas, y el hombre que tuvo que abandonar la suya por hundimiento, entra a vivir en la felina cuando antes de desalojarla tan terrible convección, y por eso en las cuevas de esta especie se encuentran restos de la civilización humana en el pasado tiempo.

También han podido apreciarse tres civilizaciones distintas en una misma cueva como ocurrió en la del Palomarico (Murcia) explorada por Siret.

Después habló el Sr. Santamaría de las precauciones necesarias en exploraciones cavernícolas, recomendando para la seguridad personal, el poder orientarse sobre la cabeza con el fin de evitar las caídas de las estalactitas, llevar las manos libres, la luz en el sombrero o en la cintura, y un palo para tanteear la solidez del piso.

De aparatos, se limitó a recomendar una brújula para apreciar la dirección de la cueva; una cuerda graduada, o cinta métrica, para medir la longitud; un barómetro de alturas para la profundidad y un globo de gaseite, ó simplemente un canto prendido de un cordel graduado para evaluar la altura de las estancias, el cual cordel, puede servir también para medir la profundidad de los laberintos que suele haber en algunas cuevas, como acontece en la llamada Sima del Perro dentro de la cueva del Asno, explorada recientemente por el conferenciante y sus alumnos de su clase.

Si el abismo fuese profundo, hay que ir provisto de un teléfono vulgar, porque a los 20 metros, la voz se pierde y no se siente de el explorador—que deberá bajar sobre un palo sujetado a una cuerda en forma de T—con los que están fuera.

Se exageran mucho las dimensiones de las cuevas. El Sr. Santamaría dijo a propósito de esto, que en la visita hecha con sus alumnos a la cueva del Asno, el que menos de ellos, asignó una longitud de dos kilómetros a la cueva, y la verdadera es tan solo de 500 metros.

Este error depende de lo siguiente: teniendo nosotros que apreciar todos los tamaños por el mayor ó menor trabajo que nos cuesta el recorrerlos, claro está, que el espacio que nos cuesta mucho trabajo recorrerlo, como sucede en las cuevas, creemos que es doble ó cuádruple de lo que en realidad es. Por eso, las torres cuando están en pie nos parecen más largas que cuando están tumbadas.

Allugar aquí, el conferenciante hizo un alto y mostró, en proyecciones, ejemplares notables de cuevas por erosión y cuevas por disolución.

PALACIO

(Continuará).

“La he visto y me ha mirado.”

Unos lindos visillos, bordados por sus manos de blanco color, á mis ojos la ocultan, guardando su figura de luto y dolor.

Los visillos, que son caprichosos, van cubriendo los limpios cristales, que ni pueden robar su figura ni ocultar sus benditos mirares.

A la luz neblinosa y muriente, mi morena ha salido a su cuarto, y á través de los lindos visillos mi morena me ha dicho «te guardo» Acercada á los limpios cristales se ha reído con risa de amores y ha ensayado unos besos ardientes en el caliz de unas blancas flores.

Bendición! Ha venido á la cita ha venido y me ha dicho «te quiero» y escuchando sus cuitas queridas ha llorado de amor el trovero.

Negra figura...; cabello de dolor...; labios de sangre; ojos meridionales, de mármol en su cara; nivea su frente parece que es de tierras celestiales y viéndola tan bella y tan hermosa al oír de sus labios las querelas, el trovero ha llorado de alegría y á reído á la luz de las estrellas.

BIENVENIDO CALVO.

CRONICA

De Arte

Rafaela Aguas.

Maria Del-Pan Somoza.

Celestial alimento; fuego sacrosanto; medio de ascension en el camino de la inmortalidad, son las supremas manifestaciones del Arte.

El principio de vitalidad en ellas, se opone á la acción destructora del tiempo.

Por el Arte las sociedades se renuevan, al modo que en la naturaleza las fuerzas generadoras trabajan y se suceden.

Es aquel á la vida de los pueblos, lo que la moralidad al espíritu.

Y el amor al Arte, anima nuestros hogares.

No el Arte que erige monumentos, de ostentación y brillo para el genio, de las superiores apariencias sensibles.

Es el Arte, pero con apariencias sencillas, en uno de sus géneros, en una de sus manifestaciones modesta, el que tiene sus cultivos ahora, entre nosotros.

Y lo tiene, dejando el sabor de gratas remembranzas.

Porque es indudable, que al acusar ascendentes grados de nivel de cultura, corrientes de intentos purificadores del ambiente con esquisitices, para que entre las horas del ordinario vivir, las haya reidoras y placenteras, habrá de dejar en todos la eternidad del recuerdo, pero recuerdo de sabor local, con aromas de la tierra.

Enamorados del arte, del arte

en la escena, espíritus inquietos, que de la poesía gustan y lo lírico aman, no dan punto de reposo; conciertan esfuerzos, combinan actividades, agrupan aptitudes y las desenvuelven, ofreciéndonos hermosas primicias de su labor é inapreciables frutos de un trabajo que deleita, moraliza, instruye y de esparcimiento sirve.

Y en medio de la modestia en que laboran, sin vano alarde, no puede evitarse lo inevitable, los posibles saludos á la aparición de la personalidad.

No puede evitarse el que se confirme lo dicho por un literato:

«Que la conciencia del artista no es causa del arte y de la habilidad y aptitudes de él, sino á manera de un conocimiento pasivo que se adquiere ó instintiva, ó experimentalmente, de estas aptitudes, las cuales, detrás de la conciencia, ejercen su presión sobre ésta, buscando manifestación, desahogo.»

Y la manifestación se ha dado; la personalidad destaca.

En el núcleo de esos enanorados que enluzan nuestras vidas, descúbrase en estos momentos su figura.

Es mujer.

Y cómo hablar de ella?

Si recuerdo en no sé qué escrito de Zulueta que nadie debiera atreverse á profanar hablar de la mujer, sin tener cierto sentimentalismo pético y una vaga vocación de santo, que la mujer no acierta á leer con gusto más que libros de devociones ó obras de bella literatura, y que los místicos y los poetas son seguramente los que mejor la han comprendido...

Cuán difícil no ha de serme aún éstas á modo de pinceladas, tratándose de gama de variadísimos matices cual la que se oculta en la mujer y artista que es ahora saludada.

Rafaela Aguas.

Diz que cuando clareaba su alma entre las nubes de la infancia, en sus albores, gustaba más de notas que de letras Canaba mejor que leía.

Y compartiendo labores con aficiones, fue poquito á poco elevando la Iglesia de su Arte.

Venció las arideces del solfao y desarrolló sus estudios al piano. Discípula aprovechada del inolvidable Balsa, el Conservatorio de Madrid, premiola con justicia en todos los cursos del profesorado.

Cuanto la han oído, aseveran ser notable por su ejecución y que triunfa de las ingratitudes del mecanismo.

No hay duda que lo primero requiere constancia, pero es también cierto que lo segundo, sólo se posee cuando dentro de sí se lleva el genio musical.

Podrá así ser Rafaelita celebrada, y á buen seguro que si al profesorado dedica tiempo, habrá de conseguir las provechosas honras del que con cariño practica la enseñanza.

Mas otra es la senda para ella. Donde la auguramos carrera artística, de proseguir, de iniciarse aun más bien, es desde el pun-

to de vista en que se acaba de revelar.

La noche del día 15 en el Casino de Numancia, animado y de bellezas lleno, es de las imborrables.

Quedará por tiempo conservada su imagen, aquella su figura gentil, de naturales elegancias, su rostro animado por una eterna sonrisa, despertadora de simpatías, y quedará el recuerdo de su voz, de aquellos ecos que briza y con encantos de melancolía en suaves cadencias, bien con maravillas en las agudas y potentes sonoridades.

Increíble parece que ella, solista de por sí, se haya formado en la educación del bello canto.

Y que nos venga Weiminger con que el Arte, la cultura... y otras zarandajas, es un producto masculino y no integralmente humano, que el talento es poseído en mayor ó menor escala por muchas mujeres, pero ageno al arquetipo de la pura feminidad.

Allá se las hayan con él lo contrincantes del autor del *Ser y el Carácter*, cuando al discutir sobre esa incapacidad histórica ó biológica, le gritan, señalándole direcciones é indican el desenvolvimiento de lo especial femenino que no es fisiológico, sino susceptible de llegar á las más altas latitudes espirituales, jamás alcanzadas por la sexualidad masculina.

Lo cierto, es un talento más que suman en el feminismo, con desarrollos hasta hoy casi subjetivos en el aislamiento, entre modestias y obscuridades, que como tantos otros no supo directamente mirarse á sí mismo en su disposición interior.

Fuerza es que el ideal, subista en ella; que aliente, se fortifique no se desmorone por influencia extrañas, librando las espaldas que mal se encubren en el ameno camino del Arte y escudando la envidia y recelos que el Teatro guarda para cuantos en él compeñoluchan.

Las cimas de la gloria, se remontan casi siempre por los que ascienden á paso firme, con elevación de miras.

Así pensábamos, al oír, en recientes ensayos, aquel aria de «Jugar con fuegos», recuerdo de hermosas audiciones que pasaron.

¡Cuanta expresión y delicadez en aquellas notas del dúo del cuadro segundo de *Bohemios* con que hizo su debut la aristocrática diva!

Su voz sonora, de ecos esquistos, de esmaltes y dulzuras aterciopelada, dijo bien, con la maestría, afinación y el buen gusto que á contribución puso nuestro amigo el Sr. Casado.

OBREGÓN.

(Continuará).

GABINETE MEDICO

Dr. Basilio Jiménez Benito

Rayos X.—Electroterapia

Consulta diaria de 10 á 1.—Calle de los Estudios, 2.—pral.

Información

de "Tierra Soriana,"

(De nuestro servicio especial directo.)

DE MADRID

Regreso del Rey

A las ocho y cincuenta minutos de esta mañana ha llegado a Madrid S. M. el Rey acompañado del Sr. Canalejas. En la estación esperaban a los viajeros toda la familia real, el Gobierno, las autoridades, el Nuncio de su Santidad, muchos militares, políticos y palatinos. Una compañía del Regimiento del Rey, con bandera y música tributó los honores de ordenanza. Al descender el Rey del vagón, revisó las tropas, y después de saludar a su familia, se dirigió en coche a Palacio escoltado por la guardia civil y una sección de seguridad montada. Esta mañana se ha posesionado de su cargo el Secretario del Gobierno Civil Sr. Combranco. Le dió posesión el Gobernador, cambiándose los discursos de ritual entre los dos altos funcionarios. El Sr. Canalejas al recibir esta mañana a los periodistas se mostró muy satisfecho del viaje que acaba de hacer a Alicante. Dijo que el entusiasmo de los pueblos al recibir al Monarca ha sido grandísimo y en forma no conocida hasta ahora.

Desde la estación se dirigió el Sr. Canalejas al domicilio del Ministro de Gracia y Justicia señor Valarino, dándole el pésame por el fallecimiento de su Sr. padre. Después se trasladó al domicilio del Sr. Cobián y desde aquí al Ministerio de la Gobernación donde cambió impresiones con el Sr. Alonso Castrillo. El Sr. Canalejas ha manifestado a los periodistas que no hay ningún asunto que reclame la celebración de un Consejo de Ministros. Sin embargo mañana celebrarán uno en Palacio y pasado otro. El Sr. Gasset sigue indispuerto. También lo está el Sr. García Prieto.

Amores trágicos

Madrid.—En el inmediato pueblo de Coslada ha ocurrido un sangriento suceso que tiene consernado al vecindario.

Un joven de 18 años, albañil de profesión, iba a Coslada frecuentemente, desde Madrid, donde vivía, para ver a su novia, una linda muchacha llamada Polonia Martínez, de veintinueve años.

El domingo pasado fué, como de costumbre a saludar a su futura. Salieron al campo, por la tarde y no volvieron a la hora debida ni en toda la noche. Viendo esto, salieron a buscarlos hallándolos, a ella muerta de un balazo en la cabeza y a él gravemente herido también de arma de fuego. Se supone que Ignacio atentó contra el honor de su novia y esta por resistirse bravamente halló la muerte. El, viendo su crimen buscaría su castigo en el suicidio.

J. M. en Alicante

Alicante, 14.—A las seis y media ha salido el rey para Madrid, en tren especial, acompañado de los Sr. Canalejas, Arias de Miranda y demás séquito. Le tributó honores una compañía del regi-

miento de la Princesa a la cual, revisó.

La despedida estuvo algo deslucida con motivo de la lluvia. Por esta causa también se han suspendido las fiestas de esta noche.

En el tren de las ocho marcharon a Madrid el jefe del Cuarto Militar general Sanchez Gomez, el ayudante del rey conde del Grove y el gobernador militar Sr. Viana Cardenas con su ayudante Sr. Roig.

A las diez salieron para Valencia el capitán general de la región y su ayudante Sr. Mendez Vigo. Desde allí marchará a Madrid el general Echagüe.

Maniobras de la escuadra

Alicante.—A las ocho de la mañana de hoy ha llegado la banda municipal.

Las maniobras navales empezaron a las ocho de la mañana. El rey llegó al crucero «Reina Regente» siendo saludado con 21 cañonazos y estruendos vivas. La mar estaba revuelta.

Según radiogramas de Orán, recibidos en Marsella, está próximo un temporal.

A las doce de la mañana los periodistas han celebrado a bordo un banquete.

A las doce y cuarenta se tocó zafarrancho. A las doce cuarenta y cinco lanzaron anclas saliendo la primera división compuesta del «Carlos V.» «El Reina Regente», «El Extremadura» y «El Audaz.»

La segunda «El Princesa de Asturias», «El Cataluña», «El Río de la Plata» y «El Proserpina» navegando en fila de combate a dos cables de distancia con dirección a Villajoyosa. Al llegar a aguas de Santa Pola a las trece y veinte suspendieron las maniobras a causa del mal tiempo. A las quince viró «El Carlos V.» anclando la escuadra en Alicante a las quince cuarenta y cinco.

Ocho mujeres quemadas.—Hallazgo fúnebre.

Zaragoza 14.—En una fábrica de hiladillos a consecuencia de un escape de gas, han resultado con graves heridas en las piernas, cara y brazos, ocho operarias, de ellas tres muy graves.

—En Crivillen ha sido hallado el cadáver de una joven que se dedicaba a vender leñas.

El cadáver presenta la cabeza separada del tronco.

Ignórase quién será el monstruo autor de la salvajada.

Salvados de las llamas.

Coruña 12.—En el inmediato pueblo de Cerneda ha ocurrido un incendio formidable que se ha cebado en la casa de un matrimonio, cuando éste dormía con un hijo de corta edad.

Despertaron sobresaltados y cayeron asfixiados sin poder buscar socorro a su desventura.

Cuando estaban a punto de morir abrasados, dos vecinos de Cerneda penetraron heroicamente por entre las llamas logrando salvar al matrimonio Plaez y a su hijo.

La escuadra en Levante

Valencia 14.—El sábado es esperada la escuadra. Se organizan festejos.

En la playa de Levante ha aparecido en completo estado de descomposición el cadáver del contramaestro del «Abanto» Nateldo Sendra.

La huelga de tabajeros

Sevilla.—Continúa la huelga de tabajeros, aumentándose el conflicto por la escasez de puestos para la venta de la carne. Siguen las justificadas protestas del público. La comisión de los gremios de tabajeros ha visitado al Gobernador con objeto de protestar del nuevo reglamento. El Gobernador ha prometido buscar una solución al conflicto. Algunos hoteles han recibido carnes de Cádiz, de Huelva, y de Jerez.

El juzgado de la Magdalena ha exigido al director de la «Previsión Andaluza» una fianza de trescientas cincuenta mil pesetas por su libertad provisional.

Asegúrese que dicha sociedad carece de Fondos.

Justas censuras

Valladolid 15.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para dar posesión al nuevo alcalde D. Cesáreo Aguirre.

La población está asqueada ante el continuo cambio de alcaldes pues en menos de tres meses ha habido tres alcaldes liberales. Con este motivo se hacen grandes comentarios censurándose a los políticos que juegan con los intereses del pueblo.

Weyler y Portela.

Barcelona.—El gobernador civil Sr. Portela y el capitán general Sr. Weyler, han comido juntos. Atribúyese gran importancia a este hecho, pues el Sr. Portela, contra su costumbre, se abstuvo de recibir a los periodistas.

El embajador de Inglaterra ha marchado a Palma de Mallorca.

El almirante May

Ferrol 14.—El Almirante May con su séquito visitó las zonas industriales haciendo grandes elogios de las factorías. Le acompañó en la visita la autoridad de Marina y los representantes de la Constructora.

Mañana, al mediodía, zarpará la escuadra con rumbo a Portugal. Hará la travesía con una marcha de 32 millas por hora.

Se anuncia que en breve visitará este puerto una escuadra alemana de doce unidades.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 16 (41.)

Consejo de ministros.

Al Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio no asistieron los Sres. Cobián y Gasset por hallarse indispuertos.

Canalejas se ocupó en su discurso de política exterior, deteniéndose en las últimas votaciones de las Cámaras inglesas que orientan significativamente la política de aquel país.

Refiriéndose a España trató de las cuestiones sanitarias en vista del avance que la peste cólera toma en el extranjero.

Las Cortes

Está acordado que mañana firme D. Alfonso el decreto convocando a las Cortes para el día 8 de Marzo próximo.

Será publicado pasado mañana en la «Gaceta», al mismo tiempo que la convocatoria para las elecciones

de diputados provinciales.

Visitas

Después del Consejo, el Sr. Canalejas marchó en automóvil, acompañado del Sr. García Prieto, a visitar a los ministros enfermos.

Negativas

El Sr. Alonso Castrillo ha negado, oficialmente, importancia a la detención de un capitán de artillería, portugués, en Badajoz.

El Sr. Canalejas, nos dijo, sabe que ha habido en Oporto desorden entre católicos y radicales.

Enfermos

El capitán general señor Primo de la Rivera, hallase gravemente enfermo de pulmonía.

Un hermano de D. Pío Gullón, está expirando.

D. Jaime, se casa

El secretario particular del duque de Madrid, señor Samaniego, se encuentra en esta Corte para comunicar a los leales de D. Jaime el casamiento de éste, probablemente en el verano, con la princesa católica y polaca Pikysyna.

Un hundimiento

Comunican desde Lisboa que en la villa de Da Guarda, durante la recepción verificada en el cuartel, a la que asistía el ministro de la Guerra portugués, derrumbóse el piso segundo de la sala cuando ésta se hallaba llena de personal.

Prodújose un pánico enorme.

Han sido extraídos muchos cadáveres y se cuentan 150 heridos graves.

El ministro fué herido levemente.

Se sospecha que ello sea producto de un atentado.

De Roma

La Prensa de la ciudad eterna dice que el Papa, se halla indispuerto por un ataque de influencia benigna localizada en los bronquios.

Ha llegado el rey de Serbia.

P.

Ecos de los pueblos

Valtuesna

Amigo Eutiquio: me interesas en tu última te detalle el resultado de las obras teatrales que se han representado en nuestro pueblo, ya que con gran sentimiento no te fué posible asistir; pues bien: aunque a la ligera, te pondré al corriente de ello, sin que me sea permitida la adulación de los actores aficionados.

Tal y como tu me indicabas habías visto anunciadas las funciones en el número 633 de TIERRA SORIANA, por el mismo orden de días fueron representadas, excepción hecha de que el día 1.º del actual ya se hizo una función en beneficio de esta vecindad, porque al siguiente (día de las Candelas) se esperaba gran afluencia de forasteros, y aunque fué repetida, no pudieron asistir por la inclemencia del tiempo.

El sábado 4 se alternó con otro de los dramas anunciados, y el domingo, 5 que ya había amainado algo el temporal, nos vimos bloqueados por el personal que de todos los pueblos circunvecinos y demás de esta tierra de Vicarías acudían en grupos, ávidos de presenciar la función, en cuya noche, no obstante la indisposición de varios de los actores, por el desvelo de las anteriores y crudeza del invierno se repitió el drama de «Guzmán el Bueno» y seguidamente el juguete cómico titulado «El primer Rorro.»

Todas las obras fueron escuchadas con un gran silencio y atención por inmenso auditorio, y en esta última nos honraron los forasteros con su presencia, llenando completamente la Casa Consistorial, además de dos grandes entarimados que formando un segundo piso ocupaban otro tercio de la misma.

En estas funciones da gusto por la confraternidad y buen orden que observé existía entre todos nuestros paisanos.

Las autoridades condescendientes hasta lo último, y los actores dando un resultado que yo nunca esperé tan satisfactorio, a los que felicito por su buena interpretación.

En fin, mi querido amigo, yo regresé tan contento que no cabe lo que siento en todo cuanto no digo.

Dame noticias de tu llegada, comunicando mis afectos a tus compañeros, y sabes sienten en el alma no haberte podido abrazar el jueves, tu invariable amigo y paisano TANINO.

Manifestación de contribuyentes.

El Avisador Numantino ha emprendido una campaña loable y justa, para que los contribuyentes y elementos productores de la provincia, se aperceban a la defensa ante el aumento excesivo de los tributos.

No tenemos hoy espacio para escribir acerca de tan importante tema. Lo trataremos otro día. Conste, en tanto, nuestra adhesión al movimiento y nuestra ayuda inodesta, pero decidida, a la campaña del estimado colega.

Intento de estafa

Cincuenta mil pesetas en perspectiva.

Hace algún tiempo que en Soria, y fuera de Soria se hablaba de un tal Maximino Ballano Alonso, natural de Calatañazor (Soria) joven mecánico, honrado a carta cabal, estudioso, trabajador, que había descubierto un aparato maravilloso para la aplicación de fuerzas y que en el mundo científico e industrial haría la más hermosa de las revoluciones del trabajo.

La prensa local dió la noticia y el nombre del inventor; la fecha en que este ensayaría su famoso aparato, y, hasta se hablaba de subvenciones oficiales para la adquisición de patentes, ect.

A pesar de toda la inteligencia de Ballano, por su burdo proceder para realizar una hazaña de 50.000 pesetas se ha descubierto la clase de persona que representa.

En diferentes ocasiones había logrado sacar dinero a su familia, pero hace algún tiempo, notificó

á sus deudos que era inventor de un aparato científico industrial de gran utilidad, y le iba á conceder el Gobierno, además de la patente, una subvención.

Añadía que el aparato había sido construido en la fundición de Gabilondo, de Valladolid; pero que necesitaba perfeccionarlo en Madrid, habiéndole entregado al efecto en una fundición establecida en el paseo de Santa María de la Cabeza.

Y para terminar el maravilloso aparato necesitaba unos miles de pesetas.

Los parientes de Maximino se tragarón el anzuelo y algunos fueron á Madrid para honrarse con pariente tal.

Este recibió cariñosamente; trataron de su invento, y en 15.000 pesetas quedó fijada la suma necesaria para terminar el aparato.

Cantidad que fué facilitada por el médico de Calatañazor saliendo responsable de 10.000 pesetas, un tío de Maximino, y de las otras 5.000 un pariente llamado Uvero.

Maximino cogió las pesetas y para dar una garantía á sus parientes hipotecó las fincas que tenía en el pueblo, por valor de 5.000 pesetas.

Y antes de que sus parientes regresaran, tramó una patraña que ejecutó con la cooperación de un golfo amigo suyo.

Paseando con sus parientes, se les acercó un señor elegante, preguntando por D. Maximino.

El aludido dióse á conocer, y el recién llegado, después de saludarle muy atentamente, le dijo que representaba una casa de maquinaria de París, la cual á todo trance quería comprarle la exclusiva del aparato por el inventado.

Por de pronto ofrecía 40.000 francos, realizándose la venta en París, y 50.000 pesetas si fuera en una capital española, en cuyo caso señalaba la casa compradora Valladolid para firmar la escritura.

Los parientes aconsejaron á Maximino que aceptara (con objeto de rescatar pronto la suma prestada). Y el negocio quedó arreglado en principio.

Maximino cobraría los diez mil duros en la sucursal del Banco de España en Valladolid, para lo cual recibió una letra de cambio aceptada por la casa compradora.

Al ir Ballano á la sucursal del Banco de España á cobrar las célebres 50.000 pesetas se encontró con dos agentes de Vigilancia que le hicieron ver lo descabellado de sus propósitos, verificando su detención y la de su primo Ricardo Sanz, que según se ha demostrado era, y es, bien ageno á los negocios científicos de Ballano.

En re los documentos que se le encontraron, hay uno muy curioso; Ocho grandes cuartillas, con este epígrafe: «Razonamientos de un suicida».

En ellas cuenta Maximino su historia, desde que se quedó sin padre á los cinco años de edad, y los engaños que ha realizado para obtener dinero, incluso el que todavía colean.

Y termina pidiendo que no desamparen á su madre y hermanos, y encargando á sus amigos que una mentira pequeña hay que decir después otras mayores hasta llegar á los infundios que él ha tenido que hacer.

Y despidiéndose de todos, decía que se suicidaba.

Resulta que Ballano se ha inmortalizado, sino por su mara-

villosa invento por su excepcional viveza y frescura.

X.

Noticias.

Ayer se celebró en la Audiencia provincial el juicio oral para fallar en la causa seguida á Esteban Hoz y Hoz, por disparo y lesiones.

Fuó defendido por el abogado Sr. Llorente, que tenía de procurador al Sr. Hercilla.

Ha fallecido en el Hospital provincial el preso enfermo que según decíamos en el número anterior, había recibido ya los auxilios espirituales. (D. E. P.)

La prensa de Madrid se ha ocupado ampliamente de la cesantía del Sr. Bezares, de Delegado de Hacienda de esta provincia.

Por juzgarlo de actualidad, reproducimos lo que ayer decía nuestro querido colega *El Mundo*:

«Comenta un periódico la determinación adoptada por el ministro de Hacienda contra el delegado de la provincia de Soria, D. José Bezares y Martín, por considerar que se trata de un ex-celente funcionario de gran probidad y que contaba muchos años de servicios.»

El Universo, que es el periódico á que aludimos, añade que la cesantía del Sr. Bezares ha sido muy comentada entre muchos senadores y diputados.

Lo que en realidad se ha comentado mucho, después de saberse que el Sr. Bezares es secretario particular y protegido de D. Alejandro Pidal, es que el ministro de Hacienda haya esperado hasta anteayer para decretar esta cesantía, cuando es bien público y bien notorio que, desde el mes de Septiembre, en que tomó posesión de la Delegación de dicha provincia, el Sr. Bezares no ha hecho á Soria más visitas que las del día primero de cada mes, para firmar su nómina y cobrar sus haberes.»

Ha estado concurridísimo el mercado que hoy se ha celebrado en esta capital.

La esplendidez del día ha contribuido á que en almacenes y en

la plaza se hayan hecho numerosas ventas.

Se han cotizado los artículos á los siguientes precios:

Trigo puro, 44 reales fanega; centeno, 31; cebada lialla, 28; caballar, 25; avena, 20; guijas, 35; yeros 37; patatas, arroba, 1,35.

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11, en Soria. Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

No es cierta la noticia en que se dice que el Ayuntamiento de esta capital nombró para prácticas bacteriológicas, durante un año, en Madrid, al médico de la beneficencia municipal D. Valentín R. Guisande.

No se ha tomado acuerdo alguno en tal sentido por el Consejo, y de haberlo tomado y designado al Sr. Guisande, sería para un mes, á lo sumo, y no por un año.

Hacemos esta aclaración por si pudiera interesar á quien necesite de los servicios de dicho señor.

El oficial del Gobierno civil de Soria D. José Hernández Racion, agregado en de Madrid para figurar en la nómina del primero, ha quedado definitivamente deplañtila al lado del Sr. Fernández Latorre.

En idéntica situación presta sus servicios, en el ministerio, el secretario del Gobierno civil de esta provincia.

¿Pero cuando cesarán estas anomalías en la Administración? Porque el frío aquí no es tan grande que autorice el alejamiento de funcionarios que debieran quedar cesantes por abandono de destino.

Y estas cosas del compadrazgo y de la influencia nada tienen que ver con las señales del termómetro, cuya columna mercurial no sube aquí más que en otras muchas poblaciones.

Según vemos en el *Boletín Oficial* de la provincia, correspondiente al día 13 de del actual la Delegación de Hacienda de la misma, llama la atención sobre los beneficios concedidos por el artículo 2.º de la ley de 29 de diciembre último, á los concesionarios de explotaciones mineras que no

se hallen al corriente de los p goe por canon de superficies y que conservarán sus concesiones si satisfacen sus descubiertos antes del 30 de Junio del corriente año.

Son bastantes los artículos de colaboradores, que esperan turno en cartera para su publicación. Hace que ésta se retrase por otros originales inaplazables. Decimos esto como satisfacción á nuestros amigos y para advertir, al mismo tiempo, que estimamos en mucho su eficaz ayuda.

En el Gobierno civil de la provincia se ha recibido una comunicación participando haber sido concedido un crédito de 15.000 pesetas para continuar las importantes excavaciones en Numancia.

Creemos de justicia hacer constar que el acuerdo tomado por la Corporación municipal de esta ciudad de significar su pésame á la familia de D. Joaquín Cotas, fué á propuesta del concejal conservador Sr. Urraca.

Los señores don Gustavo Ibarra y A. Modesto de Pablo, funcionarios en las oficinas de esta provincia han conseguido, quedar en su destino anterior el 1.º y con su ascenso el 2.º sin salir de esta capital.

Felicitemos por ello á tan buenos amigos nuestros.

D. Enrique Mestre, notario de esta capital, donde cuenta con muchas simpatías, ha sido trasladado á su instancia á Pamplona.

Sentimos la ausencia del señor Mestre.

Han llegado De Palencia, don Teodoro Ramírez de Savinán (Zaragoza); el Ingeniero Jefe de Obras públicas D. Javier Olozabal; de Madrid el Ingeniero jefe del servicio agrónómico D. Darrotero Reliño.

Bienvenidos.

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

Viuda de Ballesteros é hijos

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, diseños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc. Además se hacen cuadros panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar todo en caballo, á precios sumamente cómodos.

Tambiense alquilan pelucas, barbas y peluquines para teatros y disfraces. Compra y venta de cabello. Marqués del Vadiño, 2. Soria Peluquería artística é higiénica.

Se venden tres perdigachos de primera y una perdiz procedente de la Rioja, por no poder atender su dueño, á los mismos. Se dan á toda prueba. Darán razón en la Posada de Angel Herrero, Soria.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes Capital (Suscripto), Reservas, and Inversiones.

DOMICILIO SOCIAL Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6.ª. Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

Herrador

se necesita uno, siendo preferido si es herrador. Dirigirse á D. Agustín Miguel, Veterinario en Morón de Almazán.

Se arrienda

la granja de los Olmedillos, término municipal de Vallilla de la Sierra. El pliego de condiciones puede verse en casa de D. Ramón de la Orden, en Soria.

Pérdida

de una perra, raza setter, pequeña, pelo largo, color rojo, y atiende por el nombre de Sara. La persona que la haya encontrado, puede dirigirse á la Administración de TIERRA SORIANA.

Asmáticos Tuberculosos

los que sufrís Bronquitis Crónicas vuestra salvación

GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco. Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña. Depositario: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia.

Tip. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

LA CARIDAD CRITIANA 209
Creo que os he dicho lo bastante para que comprendáis mis deseos.
Ahora os dejo, pues el sueño me domina.
—Cuando usted guste, caballero—dijo doña Práxedes entrando.
—Allá voy. Tenga usted la bondad de despertarme á las tres de la tarde; y tú, Juan Antonio, procura estar aquí á esa hora, pues quiero conocer á tu novia.
El cura entró en la alcoba, rezó un poco por el pronto restablecimiento de Emilio, y se quedó dormido con ese sueño reparador del justo.
—¿Qué dices de esto?—preguntó Juan Antonio á Ecequiel.
—Que entre tu tío y la familia de Fanny debe haber sucedido algo más de lo que nos ha dicho.
—Pues yo creo que nos ha dicho.
—De todos modos, respetemos sus órdenes; un hombre como don Roque de Lara no hace las cosas sin haberlas meditado.
Los dos amigos acabaron por convencerse de que convenía seguir al pie de la letra las órdenes del sacerdote, y luego se metieron en la cama.
Hacia dos noches, es decir, cuarenta y ocho horas, que no dormían, y Morfeo se opoderó de ellos tan pronto como tomaron la horizontal sobre los blandos colchones de doña Práxedes.

212 LA CARIDAD CRITIANA
Cuando hace cinco horas que abra los ojos, que me dirija una palabra.
—Tengo el sentimiento de anunciarle á usted que su esposa, cuando despierte, no la reconocerá; mientras la calentura vaya en ascenso durará delirio; pero debe usted tranquilizarse; la vida del enfermo no corre peligro, y Consuelo levantó su hermosa cabeza, y dirigiendo sus melancólicos ojos en torno suyo, dijo con una ingenuidad encantadora:
—Perdona, madre mía, si me he dormido mientras tú velabas.
Fanny dió un beso en la frente á su hija.
Uacista pulsó al enfermo.
—¿Cómo le encuentra usted?—preguntó la esposa.
—Mejor que podía esperarse, después de una operación tan dolorosa y tan arriesgada—respondió Uacista.—Pero ustedes, señoras, están bastante incómodas en esta alcoba; podían salir á la sala.
Y Uacista corrió la cortina para dejar descubierta la alcoba y que pudiera verse la cama del herido desde el gabinete, y luego, ofreciendo el brazo á Fanny, la condujo hasta el sofá.
Consuelo siguió á su madre y se sentó á su lado.
—Es usted, caballero, un buen amigo de mi esposo—dijo Fanny, agradecida á la tierna solícitud de aquel joven.—Yo le doy en su nombre las gracias, ya que él no puede hacerlo en este momento.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.-MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejere...

HOMBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible)...

CURA SIN OPERAR

DE LA MATRIZ

Cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor...

Cura intensiva rápida

Y SIN PELIGRO SIFILIS

Llagas, chancros, placas en la garganta, ronquera, falta de caída del pelo, hinchazón de las escías...

MAL DE ORINA SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA Y RINONES...

Ultima novedad en postales en TIERRA SORIANA

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente... RICHELET, 13, rue Cambotta, en Sedan (Francia)

Se venden veinticinco mil plantas de chopo de 3 a 5 metros de altura, todos ellos muy derechos.

Para más detalles. A. Sánchez, del Comercio Soria.

Imprenta y librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos.

José Saenz, COLLADO, 9-SORIA

Fabrica de velas de cera privilegiada EUSEBIO FERRI.- Albaida (Valencia) Representante y depositario para la provincia de Soria, JOSE SAENZ MONEO

SEBASTIÁN DE LUQUE EL HURACAN DE MI VIDA Libro interesantísimo, 3,50 pesetas

Mala Real Inglesa Compañía General Transatlántica Franca Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires...

LA CARIDAD CRISTIANA 211 se había dicho hasta que se restablezca del todo; si muere, le acompañaré hasta la última morada.

CAPITULO II En donde Uacista escribe una carta que vale por dos. Uacista había dicho á Emilio, al aceptar el tal compromiso, estrechándole la mano...